РЕШЕНИЕ

17 февраля 2011 г.                                                                               г. Чебоксары

  Дело № 03-Р-2011

                     Резолютивная часть решения оглашена 17 февраля 2011 года.

                     Решение в полном объеме изготовлено 18 февраля 2011 года.

          Комиссия Чувашского УФАС России по рассмотрению дел по признакам нарушения законодательства о рекламе в составе:

председатель Комиссии -   заместитель руководителя Чувашского УФАС России А.А.Гаврилов;

члены Комиссии:

Железина Л.А. – начальник отдела естественных монополий и рекламы;

Ланская Г.Ю.- ведущий специалист-эксперт отдела естественных монополий и рекламы, 

рассмотрев дело № 03-Р-2011 по признакам нарушения пункта 6 части 5 статьи 5,   Федерального закона «О рекламе» в рекламе  электронных сигарет «Pons», распространенной на стр. 13 газеты «PRO ГОРОД Чебоксары» от 10.12.2010 № 17 (17),

в присутствии:

Мутиковой Ирины Эдуардовны – заведующей амбулаторным отделением Государственного учреждения здравоохранения «Республиканский наркологический диспансер» Министерства здравоохранения и социального развития Чувашской Республики;

Николаева Дениса Анатольевича - помощника генерального директора ООО «Союз В», 

УСТАНОВИЛА:

          12.01.2010 при проведении Чувашским УФАС России проверки соблюдения требований законодательства Российской Федерации  о рекламе установлен факт распространения  на стр. 13 газеты «PRO ГОРОД Чебоксары» от 10.12.2010 № 17 (17)  рекламы  ООО «Союз В» следующего содержания: «Рons ™ Где было НЕЛЬЗЯ, теперь стало МОЖНО Бросьте курить или наслаждайтесь любимой привычкой без вреда для здоровья. Сигареты без огня, пепла и запаха. Без смол, канцерогенов и других продуктов горения. Полностью обеспечивают потребность  в никотине. 

          Теперь стало возможным: курить абсолютно в любом месте, без самоограничений и упреков окружающих; не бросая курить, позаботиться о себе и здоровье близких – избавить их от опасности и вреда пассивного курения; благодаря  методике никотинозамещения на 100 %   легко и безболезненно бросить курить в кратчайшие сроки.

          Вы сможете выбрать: либо избавиться от всех минусов курения, не бросая курить – продолжать наслаждаться любимой привычкой на новом уровне; либо легко и безболезненно бросить курить в кратчайшие сроки, победив и физическую, и психологическую зависимость от сигарет.

          Г. Чебоксары,  ул. Хузангая,  д. 14, оф.119 т.: (8352) 37-62-29, + 7 (919) 673-91-85».

          Реклама сопровождается фотографиями пачек сигарет и знака, запрещающего курение обычных сигарет (зачеркнутая дымящаяся сигарета в круге), с надписью на английском языке «NO SMOKING». 

         В рекламе утверждается, что электронные сигареты «Рons»™ не содержат канцерогенов, используя их можно на 100 % легко, быстро и безболезненно бросить курить в кратчайшие сроки благодаря методике никотинозамещения, победив и физическую, и психологическую зависимость от сигарет, либо наслаждаться любимой привычкой без вреда для здоровья. При этом реклама электронных сигарет сопровождается предупреждением,  обязательным в рекламе табака и табачных изделий в силу  части 3 статьи 23    Федерального закона «О рекламе»:  «Минздрав предупреждает: курение вредит вашему здоровью».

Статья 3 Федерального закона «О рекламе», определяет информацию, распространенную любым способом, в любой форме и с использованием любых средств, адресованную неопределенному кругу лиц и направленную на привлечение внимания к объекту рекламирования, формированию или поддержанию интереса к нему и его продвижению на рынке как рекламу.

  Информация об электронных сигаретах является рекламой, поскольку обладает всеми квалифицирующими признаками рекламы.

  Согласно части 1 статьи 5 Федерального закона «О рекламе» реклама должна быть добросовестной и достоверной. Недобросовестная реклама и недостоверная реклама не допускаются.

  В силу пункта 6 части 5 статьи 5 Федерального закона «О рекламе» в рекламе не допускается указание на лечебные свойства, то есть положительное влияние на течение болезни, объекта рекламирования, за исключением такого указания в рекламе лекарственных средств, медицинских услуг, в том числе методов лечения, изделий медицинского назначения и медицинской техники.

  Как изделие медицинского назначения электронные сигареты «Рons»™ не зарегистрированы,  что исключает возможность указания в рекламе данного товара на его лечебные свойства. 

  В соответствии с пунктом 2 части 3 статьи 5 Федерального закона «О рекламе» недостоверной признается реклама, которая содержит не соответствующие действительности сведения о любых характеристиках товара, в том числе о его природе, составе, способе и дате изготовления, назначении, потребительских свойствах, об условиях применения товара, о месте его происхождения, наличии сертификата соответствия или декларации соответствия, знаков соответствия и знаков обращения на рынке, сроках службы, сроках годности товара.

  Между тем, в рекламе электронных сигарет содержится недостоверная информация о том, что они не содержат канцерогенов, используя их можно на 100 % легко, быстро и безболезненно бросить курить в кратчайшие сроки благодаря методике никотинозамещения, победив и физическую, и психологическую зависимость от сигарет, либо наслаждаться любимой привычкой без вреда для здоровья.

   В соответствии с абзацем 4 пункта 34 Правил рассмотрения антимонопольным органом дел определением от 03.02.2011 рассмотрение дела было отложено до 13 часов 30 минут 17 февраля 2011 г. в связи с необходимостью привлечения к участию в дела специалистов-наркологов.

  Представитель Государственного учреждения здравоохранения «Республиканский наркологический диспансер» Министерства здравоохранения и социального развития Чувашской Республики заведующая  амбулаторным отделением   Мутикова И.Э. пояснила, что          в соответствии с Международной классификацией болезней Х пересмотра в класс «психические расстройства и расстройства поведения» в блок «психические расстройства и расстройства поведения, связанные с употреблением психоактивных веществ»  входят психические и поведенческие расстройства, вызванные  употреблением табака (острая интоксикация, пагубное употребление, синдром зависимости, абстинентное состояние, психотическое расстройство, амнестический синдром, редуциальные и отсроченные психотические расстройства, другие психические расстройства и расстройства поведения, неуточненное психическое расстройство и расстройство поведения).

          Электронная сигарета, представляет собой трубочку, чуть длиннее обычной сигареты, состоящую из батарейки, испарителя и картриджей  обычно со смесью никотина и пропиленгликоля, имитирующего настоящий табачный дым и создающего иллюзию курения обычной сигареты. Курильщик затягивается ею,  как  и  настоящей сигаретой,   но не зажигает её, и сигарета не выпускает дыма. Вместо этого она генерирует мелкодисперсную аэрозоль, которая поступает в легкие.

          По мнению специалистов, электронные сигареты опасны для здоровья, поскольку в жидкости для электронных сигарет содержится  нитросамин, обладающий канцерогенным действием, и ряд других опасных для здоровья веществ.

          Каких-либо фактов, подтверждающих лечебное действие электронных сигарет, официально не установлено. Исследования, свидетельствующие о том, что электронная сигарета является эффективным средством никотинозамещающей терапии,  не проводились. Какие-либо рекомендации по их использованию в медицинских целях отсутствуют.

          Более того, электронная сигарета не позволяет курильщику контролировать поступление никотина в организм, так как содержание никотина в одном картридже равно содержанию никотина в одной пачке сигарет.  Курильщик, полагая, что курение электронных сигарет безвредно, может курить их целые сутки, в гораздо большем количестве, чем, если бы он курил обычные сигареты.  Зависимость от электронных сигарет возникает гораздо быстрее.

  Представитель ООО «Союз В» Николаев Д.А. пояснил, что  табакокурение является вредной привычкой, а не заболеванием. Хотя, если это установлено международным правовым актом,  он готов согласиться с тем, что курение табака – это заболевание. Однако он не согласен, с тем, что электронные сигареты вредны для здоровья, и с их помощью нельзя бросить курить.   

          Пропиленгликоль, входящий в состав жидкости для электронных сигарет, вещество не токсичное, оно применяется в пищевой промышленности. Глицерин – вещество, широко применяемое в медицине.  Картриджи в электронных сигаретах могут быть как с  содержанием никотина, так  без содержания никотина. Они делятся на четыре вида: крепкий, средний, легкий,  безникотиновый, что позволяет курильщику контролировать как физическую (картриджи с разным содержанием никотина), так и психологическую (воспроизведение ритуала курения) зависимость.

          Предупреждение о вреде курения («Минзрав предупреждает: курение вредит Вашему здоровью»), предусмотренное частью 3 статьи 23 Федерального закона «О рекламе» включено в текст рекламы по требованию рекламораспространителя – рекламно-информациионной газеты «PRO ГОРОД Чебоксары» (учредитель - ООО «Город 21»).

          Вся информация, содержащаяся в тексте рекламы, основана на соответствующих источниках, представленных в сети Интернет. 

          Комиссия считает данные доводы представителя ООО «Союз В» Николаева Д.А. подлежащим отклонению по следующим основаниям.

  В соответствии с Международной классификацией болезней Х пересмотра в класс «психические расстройства и расстройства поведения» в блок «психические расстройства и расстройства поведения, связанные с употреблением психоактивных веществ»  входят психические и поведенческие расстройства, вызванные  употреблением табака (острая интоксикация, пагубное употребление, синдром зависимости, абстинентное состояние, психотическое расстройство, амнестический синдром, редуциальные и отсроченные психотические расстройства, другие психические расстройства и расстройства поведения, неуточненное психическое расстройство и расстройство поведения).

  В рекламе указывается на лечебные свойства электронных сигарет как средства, помогающего курильщикам преодолеть наркотическую зависимость от табака («используя их можно на 100 % легко, быстро и безболезненно бросить курить в кратчайшие сроки благодаря методике никотинозамещения, победив и физическую, и психологическую зависимость от сигарет»).

  Реклама электронных сигарет как способ отказа от табакокурения не допустима, поскольку данный товар не зарегистрирован как изделие медицинского назначения. В настоящее время ни в одной стране мира электронные сигареты не признаны  методом лечения. Никаких исследований, свидетельствующих о том,  что электронная сигарета является безопасным и эффективным средством никотинозамещающей терапии, не  проводилось, никаких научно обоснованных и подкрепленных фактическими данными рекомендаций для использования электронных сигарет в медицинской практике  не имеется. 

          Исходя из изложенного, указание  в рекламе на лечебные свойства электронных сигарет при заболеваниях, вызванных употреблением табака, нарушает  требования пункта 6 части 5 статьи 5  Федерального закона «О рекламе».

           В соответствии со статьей 1 Федерального закона от 22.12.2008 № 268-ФЗ «Технический регламент на табачную продукцию» табак растение рода  Nicotiana семейства пасленовых видов Nicotiana Tabacum, Nicotiana Ruustica, возделываемых с целью получения сырья для производства табачных изделий, а табачные изделия – продукты, полностью или частично, изготовленные из табачного листа в качестве сырьевого материала, приготовленного таким образом, чтобы использовать для курения, сосания, жевания или нюхания.

          На основании изложенного можно сделать вывод, что в электронных сигаретах не содержится табак, и, следовательно, на рекламу электронных сигарет не распространяются требования части 3 статьи 23 Федерального закона «О рекламе».

          В рассматриваемой рекламе утверждается, что электронные сигареты не содержат канцерогенов, используя их можно на 100 % легко, быстро и безболезненно бросить курить в кратчайшие сроки благодаря методике никотинозамещения, победив и физическую, и психологическую зависимость от сигарет, либо наслаждаться любимой привычкой без вреда для здоровья, одновременно при этом следует предупреждение: «Минздрав предупреждает: курение вредит вашему здоровью».

          Из выступления  представителя Государственного учреждения здравоохранения «Республиканский наркологический диспансер» Министерства здравоохранения и социального развития Чувашской Республики заведующей  амбулаторным отделением   Мутиковой И.Э.  следует, что данная информация является недостоверной, поскольку табакокурение – это заболевание, а не вредная привычка, Как утверждается в рекламе. Медицина не располагает научными данными о безопасности и эффективности электронных сигарет, однако  достоверно установлено, что жидкость, содержащаяся в электронных сигаретах, содержит  вредные для здоровья человека вещества, в том числе, канцерогенные. Использование электронных сигарет не позволяет контролировать поступление никотина  в организм, в результате чего в организм курящего может поступить гораздо больше никотина, чем при выкуривании обычных сигарет. К тому же, зависимость от электронных сигарет возникает намного быстрее.

          Исходя из изложенного, Комиссия квалифицирует наличие в рекламе вышеуказанной информации как  нарушение  пункта 2 части 3 статьи 5 Федерального закона «О рекламе», выразившееся в распространении недостоверных сведений о назначении и потребительских свойствах  товара.

  В соответствии с пунктом 4 статьи 3 Федерального закона «О рекламе» реклама, не соответствующая требованиям законодательства Российской Федерации, является ненадлежащей.

  В соответствии с частью 6 статьи 38 Федерального закона «О рекламе» ответственность за нарушение требований, установленных частями 2 - 8 статьи 5   Федерального закона «О рекламе», несет рекламодатель.

  В силу пункта 5 статьи 3 Федерального закона «О рекламе» рекламодателем является лицо, изготовитель или продавец товара либо иное определившее объект рекламирования и (или) содержание рекламы лицо.

          Рекламодателем рассматриваемой рекламы согласно договору от 06.12.2010 № 337, заключенному между ООО «Союз В» (заказчик) и ООО «Город 21» (исполнитель), является ООО «Союз».

      Комиссия, изучив материалы дела, заслушав доводы  представителя Государственного учреждения здравоохранения «Республиканский наркологический диспансер» Министерства здравоохранения и социального развития Чувашской Республики заведующей  амбулаторным отделением   Мутиковой И.Э. и  представителя ООО «Союз В» Николаева Д.А., пришла к выводу о том, что  реклама электронных сигарет,  распространенная в рекламно-информационной газете «PRO ГОРОД Чебоксары»   от 10.12.2011 № 17 (17),   нарушает требования  пункта 2 части 3 статьи  5, пункта 6 части 5 статьи 5 Федерального закона «О рекламе».
            Руководствуясь частью 2 пункта 1 статьи  33,  частью 1 статьи 36 Феде-

рального  закона «О рекламе»  и в соответствии с пунктами 37 - 42 Правил рассмотрения   антимонопольным   органом  дел,  возбужденных  по  признакам нарушения законодательства Российской Федерации о рекламе, Комиссия

РЕШИЛА:

          1. Признать ненадлежащей рекламу электронных сигарет ООО «Союз В»,  распространенную ООО «Город 21» в рекламно-информационной газете «PRO ГОРОД Чебоксары»   от 10.12.2010 № 17 (17), поскольку в ней нарушены требования  пункта 2 части 3 статьи  5, пункта 6 части 5 статьи 5  Федерального закона  «О рекламе».

          2. Выдать ООО «Союз В»  предписание о прекращении нарушения законодательства Российской Федерации  о рекламе.

          3. Передать материалы дела уполномоченному должностному лицу для возбуждения дела об административном правонарушении, предусмотренном частью 1 статьи 14.3 Кодекса Российской Федерации об административных правонарушениях.

          Решение может  быть обжаловано в арбитражный суд в порядке, предусмотренном статьей 198 Арбитражного процессуального кодекса Российской Федерации.

Председатель Комиссии                                                                                          А.А.Гаврилов    

Члены Комиссии                                                                                                      Л.А.Железина          

                                                                                                                                     Г.Ю.Ланская                                                                                                      

